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ВПЛИВ СІМЕЙНОЇ ДЕПРИВАЦІЇ НА ОСОБЛИВОСТІ 

УЯВЛЕНЬ ПРО МАЙБУТНЄ СІМЕЙНЕ ЖИТТЯ ПІДЛІТКІВ 

 

Сім’я – єдина та унікальна група, в якій з дитинства оптимально та 

природно задовольняються як біологічні, так і психічні потреби людини. В 

батьківській сім’ї формуються навички, норми поведінки та зразки 

поводження, соціальні ролі та життєві сценарії, моделі сімейного життя і 

погляди на виховання дітей.  

Особистість, яка розвивається, знаходячись поряд з дорослим, 

ідентифікує себе з носієм тієї чи іншої соціальної ролі. Батьки спонукають 

дитину стати дорослою, створюють середовище для соціалізації особистості 

[4].  Це стосується безлічі соціальних функцій, в тому числі і таких, які 

використовуються у подружньому житті. Традиції, шаблони взаємовідносин, 

норми спілкування передаються із покоління в покоління. Батьки постійно 

виступають прикладом в діяльності. Поступово завдяки саме спільній 

діяльності, ідеал чоловіка та жінки набуває для дитини більш реальних 

характеристик. В залежності від моделі сім’ї, стилю виховання та життя, рівня 

благополуччя, морального клімату відрізняються уявлення дитини про своє 

майбутнє, своє місце в світі взагалі та уявлення про побудову сім’ї зокрема. 

Видатні дослідники впливу психічної депривації на дітей, які 

виховуються поза родиною, Й. Лангмейер, З. Матейчик висували гіпотезу 

стосовно передачі негативних характеристик у подружніх стосунках 

наступному поколінню. 

Д. Боулбі, завдяки якому термін  «депривація» (що дослівно означає – 

позбавлення, втрата) увійшов в науковий світ, пояснив дитячу депресію 

відсутністю батьківської уваги, емоційною холодністю по відношенню до 

дитини, інакше кажучи, фрустрацією потреби в батьках [1]. 

Сімейна депривація, що безумовно присутня в якійсь мірі в кожній 

дисфункціональній сім’ї, як було зазначено в попередньому розділі, негативно 

впливає на кожну особистість та відображається на всій психічній діяльності, 

в тому числі і на формуванні неадекватного образу майбутньої родини. 

Найбільш докладно вплив родинної депривації на майбутнє сімейне 

життя розглянуто у категорії дітей, які виховуються в закладах інтернатного 
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типу [3]. Діти, які виховуються у дитячих будинках, завдяки впливу родинної 

депривації, в майбутньому мають досить нестійкі, проблемні сім'ї в порівнянні 

з дітьми з повних родин, оскільки в них не формуються уявлення жінки та 

чоловіка, як образу подружжя та батьків. Тому що нема реальних прикладів 

взаємовідносин у сім’ї, позитивних або навіть негативних, які можна 

відтворити або збудувати свою модель з точністю до навпаки. Й. Лангмейер 

та З. Матейчик вказували на те, що депривована дитина може виявити у 

майбутньому неспроможність у ролі батька чи матері [2]. 

Діти, які виховуються в повних родинах, на відміну від дітей з неповних 

сімей мають більш реалістичний, цілісний образ майбутнього батьківства та є 

більш психологічно готовими до виконання ролі батьків. 

Уявлення, які сформовані в дитинстві, започатковують життєвий план 

або сценарій, що рухає людину до цілей, які співпадають з ним. Побудувати 

будь-що, не уявляючи результату, неможливо. Тому кожна особистість 

намагається відбудувати своє життя, свою сім’ю так, як вона бачить у своїй 

уяві. Уявлення про сім’ю є надважливими у картині світу дитини, від яких 

залежить планування його подальшого життя. Формуючись, в залежності від 

образу життя, ці уявлення в більшості своїй дитина засвоює з найближчого 

навколишнього середовища. Тобто, вони залежать в першу чергу від того, де 

виховувалась дитина – в психологічно благополучній, функціональній сім’ї 

або в родині, яка з певних причин є дисфункціональною. 

Отже, в умовах родинної депривації норми сімейних стосунків, 

характерних для сучасного суспільства, засвоюються гірше. Схожі висновки 

можна зробити стосовно сімейних уявлень дітей, які знаходяться не в дитячих 

будинках, а в формально повних родинах. Мається на увазі дистантні родини 

трудових мігрантів, діти в яких внаслідок довготривалої відсутності батьків в 

країні, теж знаходяться під впливом сімейної депривації. 
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